

# 创新驱动县域经济高质量发展<sup>\*</sup>

——以江苏省常州市武进区为例

邱 灵 韩晓旭

**摘要：**江苏省常州市武进区探索形成了具有苏南特色的县域经济创新发展之路，民营经济带动、特色园区建设、创新创业发展、产教融合互促等方面的做法值得总结推广。武进创新发展中仍面临空间资源整合、园区开发运营、产业转型升级、生产要素支撑等问题与制约，要着眼弥补短板、聚焦难点、精准施策，通过优化生产力布局、助推产业迈向中高端、吸引高端创新要素集聚、完善创新发展制度环境等，加快实现县域经济高质量发展。

**关键词：**创新驱动发展 县域经济 民营经济 苏南模式 常州武进

**作者简介：**邱 灵，中国宏观经济研究院产业经济与技术经济研究所副研究员、博士；  
韩晓旭，中国城市建设研究院有限公司规划师。

党的十九大报告提出，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。江苏省常州市武进区是近代中国民族工业发祥地和“苏南模式”发源地之一，也是苏南国家自主创新示范区和“中国制造2025”苏南城市群试点示范建设的重要节点（邱成利、冯杰，2000）。近年来，武进区紧扣“创新强区、实干富民”的发展主题，大力弘扬“事事争当第一流、耻为天下第二手”的“阳湖精神”，探索形成了具有苏南特色的

\* 本文是2017年国家发展改革委宏观经济研究院重点课题《落实新发展理念、推动实施创新驱动发展战略，更好适应和引领经济发展新常态研究》的部分成果。

县域经济创新发展之路（陈晓雪、谢忠秋，2014）。2017 年，武进人均生产总值达 15.7 万元、人均可支配收入为 4.2 万元，分别是江苏省同年水平的 1.5 倍和 1.2 倍、全国平均水平的 2.6 倍和 1.6 倍，连续五年荣获全国综合实力百强区第三名、全国投资潜力百强区第一名，成功创建国家首批双创示范基地和产城融合示范区。

## 一、创新驱动县域经济高质量发展的武进探索与成效

### （一）以民营经济为主体，打造行业旗舰企业和中小企业“隐形冠军”

武进注重发挥民营经济活力强劲优势，把民营企业转型升级作为县域经济创新发展的重中之重，开展“菜单式”精准服务，连续实施大企业培育、特色企业培育等计划，提升龙头企业行业话语权，培育行业“隐形冠军”，支持中小企业“专精特新”发展（严敏敌、孙旭红，2014）。截至 2017 年底，全区 26 家上市企业均为民营企业，9 家企业营业收入超百亿元，中天钢铁、亚邦投资、百兴集团、东方润安、国强镀锌等 5 家企业入围“2017 年中国民营企业 500 强”，近百家民营企业成为行业“隐形冠军”，中车戚研所荣获 2016 年“中国工业大奖”、2018 年度国家科学技术进步奖二等奖。全区 450 家高新技术企业中近 400 家是民营企业，民营经济贡献了超七成的发明专利、超八成的税收、超九成的就业及工业投资，多年稳居全国民营经济最具活力县区第一名。

### （二）以集聚集群为导向，培育特色产业园区和优势产业集群

武进把产业园区作为县域经济发展和产业结构升级的重要载体（见表 1），引导特色优势产业集聚集群发展，重点建设常州经济开发区、武进国家高新区、西太湖科技产业园、绿色建筑产业集聚示范区、太湖湾旅游度假区，培育发展城轨集创小镇、石墨烯小镇、影视小镇、双创小镇等特色小镇，打造成为产业发展和城市建设的标志性载体（李军，2013）。其中，常州经济开发区相继被科技部、工信部批准为国家火炬计划轨道交通车辆及部件特色产业基地；武进国家高新区机器人及智能装备产业获批国家创新型产业集群试点，2017 年位列 147 家国家高新区综合排名第 51 名，连续两年居全省县级市国家高新区首位；西太湖科技产业园获批全国唯一的国家石墨烯新材料高新技术产业化基地，成为代表武进产业名片的“东方碳谷”。

**表 1 武进特色产业园区及其发展重点**

产业园区名称	产业发展重点
常州经济开发区	重点发展轨道交通装备、新型特种材料、智能电力装备等三大主导产业，培育发展绿色家居、绿色电机、绿色能源等潜力产业。
武进国家高新区	大力发展战略装备、电子信息、新能源汽车等主导产业，重点培育新型电子元器件、新能源利用装备、绿色照明、检验检测等产业链。
西太湖科技产业园	保持石墨烯标杆地位，加速突破医疗器械产业，提升功能新材料、高端电子和精密机械等优势产业，强化以中以创新园为载体的国际合作。
湖塘科技产业园	加快推进纺织、机械等传统产业改造提升，围绕 2.5 产业、智能装备关键部件、医疗器械等产业发展方向，着力培育“四新经济”。
青云工业园	重点发展高端制造业，推进纺织产业高端化发展、化工产业转型升级，加强中俄合作园区、军民融合产业园等平台建设，打造智能制造中心。
绿色低碳产业园	进一步做大装备制造产业，全面发展新能源、新材料等绿色低碳产业，打造高新区配套生产服务中心。
湟里工业产业园	大力发展机械制造、汽车零部件等主导产业，积极培育智能装备、新材料等高技术产业，着力打造全省特种钢深加工产业基地。
洛阳工业园	做大做强电机、冷藏冷链等特色产业集群，进一步做优新材料、生物医药等高技术产业，加快发展电机电器产业园、冷藏冷链装备产业园。
精密机械产业园	提升精密机械等传统产业，优先发展轨道交通装备、环保材料、新能源等新兴产业。
礼嘉工业园区	推动农业机械、家电及游艇、雨具等特色产业向高端提升，争取在机电一体化、新材料、新能源等领域取得突破。

资料来源：常州市武进区发展和改革局《常州市武进区产城融合发展规划》，2017 年。

### （三）以开放创新为引领，提升创新创业平台功能和要素集聚水平

武进通过国际合作集聚创新创业要素，与以色列、德国、芬兰、美国、俄罗斯等国家开展了广泛的国际科技与产业合作，成功承办世界石墨烯大会、机器人及智能装备生态圈对接峰会等高端峰会（王健生，2016）。其中，中国以色列常州创新园是两国首个创新合作实验园区，拥有总规模百亿元的首个国字号发展基金，成为以色列企业来华投资和技术合作转移的首选地。中德常州创新园是全国 12 个、江苏省唯一入选的中德合作项目，2016 年被国家发展改革委和欧盟委员会评为“中欧城镇化伙伴关系示范区”，2017 年获批加入中德智能制造联盟。西太湖科技产业园成功创建国家医疗器械国际创新园、医

疗器械外贸转型升级示范基地、海峡两岸健康产业合作区等国际合作平台。中芬绿色科技产业园、中美科技产业园、中俄科技产业园、苏澳合作园区等相继落户。

#### （四）以产教融合为支撑，强化“专业群”有效对接“产业链”

武进通过职教园区与产业园区同步规划、同步建设，强化职业院校“专业群”有效对接县域“产业链”，形成以产兴城、以城带产、职教支撑的产教融合发展新格局。武进设立3000万元/年的专项资金和1000万元/年的运营经费补贴，加强与常州科教城的互动，打造各类高技能人才培养示范基地。定期开展专业与产业吻合度调查以及当地企业大走访活动，建立三年一轮的第三方专业建设水平评估制度，形成专业建设对接产业需求的滚动发展机制。强化政校企三方联动，引进德国“双元制”职教模式，开展国家现代学徒制试点，建设现代化实训基地，探索中职及高职专科、应用本科之间衔接贯通的人才培养模式。武进职教中心与德国西门子公司合作共建“电气自动化应用中心”，与德国F+U萨克森职教集团合作建立“中德诺浩汽车学校”，通过国际合作办学拓展职业教育办学视野和质量。

## 二、武进创新驱动县域经济高质量发展面临的问题与制约

武进初步形成了创新带动创业、创业促进创新的县域经济高质量发展新路，在激烈的区域竞争中成功实现了争先进位。但在进一步落实新发展理念、推动实施创新驱动发展战略、加快建设现代化经济体系、更好适应和引领经济发展新常态等方面，武进仍面临诸多问题与制约。

#### （一）空间资源整合亟待优化

2015年常州行政区划调整有利于全面整合武进区和原戚墅堰区的产业优势，但新一轮行政区划调整后武进空间板块仍需进行新的统筹。一是部分区镇尚未形成联动发展。武进国家高新区北区与湖塘镇、太湖湾旅游度假区与雪堰镇作为联动发展型区镇，由于行政区划分割，亟需在用地规划、政绩考核、财税分配等方面进一步理顺联动发展机制。常州经济开发区、武进国家高新区与前黄镇尚未实现规划建设、经济发展和社会管理的一体化，导致毗邻区域规划意图不一致。作为“飞地经济”的常州科教城对武进创新创业的支撑作用也有待提升（黄勇、金一维、黄刚，2011）。二是“工业围城”现象较为突出。武进国家高新区、牛塘镇、湖塘镇等部分地区工业用地分散，并与乡镇、村庄混杂，城镇建成区新楼盘与城中村相互混杂，城市建设更新调整难度较大。

## （二）园区开发运营亟待完善

一是开发区体制机制改革滞后。我国很多园区投资收益来源已从土地经营转向城市经营、产业经营和资本经营相结合，正在探索建设具有自由贸易功能的第四代开发园区。但武进园区运营模式相对传统，很多乡镇工业园区管理模式较为滞后，难以适应新时期创新产业集群发展要求。以武进国家高新区为例，作为苏南国家自主创新示范区的八个园区之一，尚未用足用好先行先试政策优势，特别在差位淘汰、岗位交流等体制机制改革方面未有突破性进展，对上级有关政策研究还不透、探索还不足、办法还不多、成效还不大。开发区作为武进区委区政府的派出机构，江苏省委赋予了行政审批制度改革试点任务，但国土、规划、建设、环保等对园区发展具有重大影响的行政审批权限授权还不到位，这在很大程度上制约了园区投资环境。二是开发区运营模式创新不足。随着中以常州创新园、中芬绿色科技产业园、中美科技产业园、中俄科技产业园、苏澳合作园区等国际合作园区相继落户，有力提升了武进的城市知名度和国际影响力，但这些园区目前尚未对武进实体经济发展形成突破性带动作用。

## （三）产业转型升级亟待加快

武进实体经济发展不平衡问题日益突出，高质量、引领性大项目数量不多，部分行业、部分企业经营困难，新兴产业对区域经济发展的支撑作用不足。一是从三次产业结构看，2017年武进服务业增加值占生产总值（GDP）比重为43.5%，研发设计、金融服务、现代物流等生产性服务业占比更低，服务业企业多是“低、小、散、弱”（即档次低、规模小、分布散、竞争力弱），缺乏具有辐射带动作用的服务业龙头企业。二是从工业内部看，轻重工业比重维持在3:7左右，冶金、化工、纺织三大行业规模以上企业产值占比近50%，新兴产业增长速度慢、产品层次低等问题突出。特别是10%的重点高新技术企业贡献了近60%的税收，近50%的中小高新技术企业税收贡献度不到5%，高新技术企业的含金量仍需提升。又如，轨道交通特色优势产业集群虽然产值规模较大、产品种类较多，但体现产业集成水平的整车制造还存在明显短板，在车辆总成、牵引传动、网络控制、制动系统等核心技术方面鲜有自主知识产权。三是从产品结构看，机电、纺织、化工等传统产品出口比重超过80%，附加值较高的高新技术产品国际竞争力不强，出口比重长期徘徊在15%左右。新兴产品还面临应用推广困境，比如石墨烯产业化领域尚不明朗，导致下游行业难以推进，这极大限制了石墨烯产品的应用推广。

## （四）生产要素支撑亟待强化

一是土地开发高强度。武进用地供需矛盾突出，土地开发强度已超过30%，是全省平

均水平的近 1.5 倍，逼近全省开发强度最高的无锡市，用地指标成为园区经济特别是各镇工业园区发展的关键制约。土地资源紧张的同时又存在利用方式粗放问题，武进国家高新区仍存在亩均税收低于 10 万元的低效用地企业。二是科教人才紧张。武进研发投入强度和万人发明专利拥有量均低于昆山、江阴等周边区县，全区总就业人口中初中及以下学历就业人口占比接近 60%，较高学历的专业技术人员和熟练技术工人还存在较大缺口。这也导致江南实业等工业企业通过“机器换人”来应对技术工人短缺及人工成本上升等问题。三是金融支持不足。融资难、融资贵一直是工业企业面临的主要问题。同时，武进民营企业互保现象较为普遍，极易引发资金链断裂的群体效应。四是配套服务滞后。武进实体经济快速发展带动外来人口大量流入，常住人口已超过户籍人口约 50 万人，但公共服务尚未完全围绕人口集聚合理分配资源。全区大中型零售商业、优质中小学和高等级医院多集聚在中心城区，而镇区商贸休闲、教育卫生、健康养老等服务配套设施在数量和质量上均难以满足需求，制约了对技术技能型人才和高层次管理人才的吸引力。

### 三、武进创新驱动县域经济高质量发展的对策建议

以民营企业为主体、产业园区为载体的实体经济在武进县域经济创新发展中仍将占据主导地位，要适应开发区改革创新的新形势、新要求，突出国际合作导向和开发模式创新，促进工业集中型园区向产城融合型、科教创新型、自由贸易型园区转型。为此，新时代武进县域经济在发展动力上应更加注重科教和人才支撑，在发展模式上应更加注重平台化、集群化布局，在体制机制上应更加注重政府职能转变，在项目选择上应更加注重培育战略性新兴产业和现代服务业，在基础设施配套上应更加注重产城融合发展及绿色智慧园区建设，通过深入实施创新驱动发展战略助推县域经济高质量发展。

#### （一）推动空间资源整合，在更大范围优化生产力布局

一是强化区镇联动。坚持以产兴城、以城带产、产城融合的发展思路，分类实施乡镇与开发区融合联动战略，完善“多规融合”空间规划体系，建立健全与产城融合发展相适应的功能区管制、土地利用、产业布局、生态环境保护、要素配制、人口管理、城乡治理、考核评价等体制机制。重点加强跨行政区域产城融合及资源配置的统筹协调，推进基础设施共建共享和特色产业联动发展。

二是培育特色强镇。坚持“一镇一业”，高标准培育一批产城融合特色强镇，以此集聚高端要素、创新运营机制，强化产业功能、创新功能、生态功能、城市功能叠加，形成一批有竞争力的创新集群、有影响力的“隐形冠军”。重点建设石墨烯小镇、殷村职教

---

小镇、智能传感小镇等，打造成为创新创业高地和发展动能转换新样板。

三是创新土地利用。启动开展工业用地制度改革，在不影响公平竞争原则下设定工业用地的产业类别、投入产出标准、用地规模、环保要求等准入条件，探索实行工业用地出让弹性年期和租赁制，探索存量工业用地退出机制，形成有效增加工业用地的弹性供给模式。

## （二）调存量、优增量、提质量，助推产业迈向中高端

一是加速传统产业升级。实施传统产业创新转型计划，综合运用市场准入、财税政策等手段，引导冶金、化工、地板、纺织、家电等传统产业淘汰落后低效产能。鼓励传统产业采用技术并购、技术入股、股权互换等方式与优势企业开展技术合作，采用后补助等方式支持企业改良技术设备、改进生产工艺，推进优势传统产业结构优化、层次提升和品牌培育。

二是培育壮大新兴产业。重点围绕高端装备、电子信息、绿色建筑、新能源、新材料等领域，统筹布局技术研发、标准制定、应用示范和产业化等重大工程，打造一批特色优势新兴产业集群。促进制造企业向创意孵化、研发设计、系统控制、市场调研、售后服务等产业链两端服务环节拓展，重点在高端装备、节能环保、绿色建筑、新能源等领域培育一批产业集成商。高标准推进现代服务业集聚区建设，重点提升总部经济、电子商务、科技金融等生产性服务业发展水平。

三是推进智能制造应用。以两化融合贯标、互联网与工业融合创新工程示范试点为抓手，在重点领域试点建设“数字工厂”“智慧车间”，利用互联网技术开展在线化、数据化、智能化改造，引导龙头企业建立覆盖全业务过程的智能信息化系统，推动人机智能交互、智能物流管理、云计算、物联网、增材制造等技术和装备在生产过程中的应用。

四是打造行业领军企业。采用“一企一策”方式制定实施大企业培育计划，鼓励企业开展跨地区、跨国境、跨行业、跨所有制兼并重组和投资合作，推动一批“隐形冠军”发展成为主营业务收入超百亿元的行业龙头企业。实施高成长性创新型企业培育行动计划，支持发展一批创新能力强、成长速度快、能够引领未来经济发展的创新型小微企业，打造武进未来新经济增长点。

## （三）搭建创新平台及载体，吸引高端创新资源集聚

一是创建产业创新平台。加快建设江南石墨烯研究院、常州先进制造技术研究所、国家半导体照明产品质量监督检验中心、江苏轨道交通装备制造试验检测公共技术平台等产业创新平台，在高端装备、新材料、新能源、新一代信息技术等优势领域创建国家

产业创新中心。支持行业龙头企业建设国家企业技术中心、国家企业重点实验室、国家地方联合工程（技术）中心等，鼓励和引导行业龙头企业牵头组建产业技术创新联盟。

二是打造创新创业高地。依托苏南国家自主创新示范区、全国双创区域示范基地建设，实施“创业苏南”示范工程，发展一批与石墨烯新材料、新能源汽车、工业机器人、节能环保、医疗器械、绿色建筑、轨道交通等优势特色产业紧密结合的孵化器、加速器和众创空间，加快建设武进技术成果转移中心，孵化培育一批创新型小微企业。推广大企业内部创业、“互联网+”创业、“孵化+创投”等模式，完善“苗圃—孵化器—加速器—科技园区”科技创业孵化链条，打造以专业孵化器和创新型孵化器为重点、综合孵化器为支撑、企业和社会资本广泛参与、天使投资与创业孵化紧密结合的创新创业生态体系。

三是建设创新型园区。创新国际合作园区管理模式和市场化开发模式，探索建立跨国联合开发、引入战略投资者和吸引跨国公司连片开发等多元开发机制。重点推动西太湖科技产业园深化中以合作及苏澳合作，建设国际开放创新示范区。支持常州经济开发区创建国家级经济开发区，打造体制机制创新先行区、高新技术产业集聚区和产城融合样板区。推动武进国家高新区围绕智能装备、节能环保、电子信息、智能交通四大主导产业，创建国家创新型特色园区。依托常州科教城辐射带动作用，建设常州科技创新园，打造区域创新要素集聚高地。

#### （四）推进体制机制创新，完善创新发展的制度环境

一是开展政策先行先试。加快行政审批管理制度改革，推进落实板块独立审批机制，打通审批服务绿色通道。鼓励开发区探索建设、运营、招商、管理和园区服务的市场化模式，建立以资本为导向的园区开发体系，建设要素集聚平台、创业孵化平台和高端市场集成平台。开展高新区管理体制改革试点，赋予武进国家高新区与省辖市同等的经济、社会、行政等管理权限，试行“园内事园内办”。推进国际创新合作政策试点，推动国家相关部委、省市相关部门同以色列、德国等相关对口部门建立定期会商机制，加快国际化创新园孵化器建设，推进跨境电商、国际知识产权等方面先行先试。

二是建立创新驱动倒逼机制。持续推进工业企业效益综合评价工作，以创新发展、集约发展、绿色发展、智慧发展为内涵完善综合评价指标体系，实现对全区规上企业及占地 5 亩以上小微企业全覆盖，通过正向引导和反向倒逼的双向机制，引导创新要素向优势企业集聚。提高投资项目的用地、用水、用能等准入门槛，加快淘汰化工、印染、电镀等行业领域工艺落后、高污染、高能耗企业，加快关停和搬迁主城区及重点园区重污

---

染企业，实现低端低效产能有序退出。

三是强化创新发展要素支撑。财税方面，把“龙城英才”等直接资金支持项目调整为“后补助”、投资参股等方式，引导孵化扶持创新创业型企业发展壮大。落实好向全国推广的中关村6条政策，加大高新技术企业税率优惠、研究开发费用加计扣除、技术转让所得减免等税收优惠政策落实力度。投融资方面，依托苏澳合作园区争创全国金融改革试验区，在区域金融体系建设、投融资便利化、跨境资金流动和金融产品创新等方面先行先试。构建资本市场“武进板块”，完善企业上市挂牌联席会议制度，鼓励上市挂牌企业组建资本市场联盟协会。加快金融产品创新，提供投贷联动、信用保证保险、应收帐款质押、供应链融资、知识产权质押、新三板企业股权质押等中小微企业融资新模式，发展“苏科贷”“苏微贷”“创业贷”等金融服务产品，有效盘活金融资产服务实体经济。科教人才方面，实施人才强区、强镇、强企战略，探索实行开发区海外高层次人才和急需紧缺人才的高级职称直聘制度，设立开发区高层次人才专项事业编，推行人才在高校等事业单位与开发区“双落户”制度。

#### 参考文献：

1. 邱成利、冯杰：《“苏南模式”的发展及其路径依赖》，《中国工业经济》2000年第7期。
2. 陈晓雪、谢忠秋：《苏南模式嬗变：创新城市发展》，中国经济出版社2014年版。
3. 严敏敌、孙旭红：《“苏南模式”的成功实践与未来发展——以常州市武进区为例》，《边疆经济与文化》2014年第1期。
4. 李军：《加快常州市武进区重点产业集群发展的思路和对策》，《对外经贸》2013年第11期。
5. 王健生：《“新苏南模式”的双创探索》，《中国改革报》2016年10月10日。
6. 黄勇、金一维、黄刚：《新苏南模式下武进乡镇的转型之路探索》，《江苏城市规划》2011年第10期。

责任编辑：谷 岳